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Dringlichkeitsantrag 

der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Anna Toman, Gülseren 
Demirel, Thomas Gehring, Jürgen Mistol, Verena Osgyan, Tim Pargent, Gisela 
Sengl, Maximilian Deisenhofer, Anne Franke, Susanne Kurz, Hep Monatzeder, 
Gabriele Triebel und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Übertrittsverfahren 2021 der Lern- und Lebenssituation der Viertklässler in der 
Coronakrise anpassen – Erziehungs- und Bildungspartnerschaft stärken  

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, das Übertrittsverfahren 2021 anzupassen, so 
dass den Ausnahmeschuljahren 2019/2020 und 2020/2021 und damit der Lern- und 
Lebenssituation der jetzigen Viertklässler in der Corona-Pandemie Rechnung getragen 
wird und der Übertritt hin zu den weiterführenden Schulen anschlussfähig bleibt. Obers-
tes Ziel des neuen Verfahrens muss eine faire und am Wohl der Kinder orientierte Aus-
richtung sein.  

Die zu reformierenden Übertrittsregelungen beinhalten ein verschlanktes Zeugnis auf 
Basis der bisherigen Leistungsnachweise und eine Schulartempfehlung. Zudem wird 
die Elternverantwortung gestärkt, so dass auf Basis der Übertrittszeugnisse und einer 
Beratung seitens der Lehrkräfte die Eltern final entscheiden, welcher Schulweg für ihr 
Kind pädagogisch der Beste ist. Der Probeunterricht soll im aktuellen Schuljahr entfal-
len. Die aufnehmenden Schulen müssen im darauffolgenden Schuljahr bzw. Schuljah-
ren bei der Aufnahme der neuen Schülerinnen und Schüler in besonderer Weise unter-
stützt werden. 

Das so angepasste Übertrittsverfahren 2021 soll evaluiert werden, um bewährte Lö-
sungsansätze künftig zu institutionalisieren. 

Ferner soll das System der Lotsen zum Übertritt deutlich gestärkt werden, damit die 
Erfahrungen der Grundschullehrkräfte in die Anfangsklassen der weiterführenden 
Schularten eingebracht werden können und diese den Übergang an Realschule und 
Gymnasium gut begleiten können. 

 

 

Begründung: 

Gerade in dem vielgliedrigen Schulsystem in Bayern sind die Übergangsphasen von 
großer Bedeutung, besonders der Übertritt hin zu den weiterführenden Schulen. Daher 
müssen die Übergänge für alle bestmöglich gestaltet werden. Die Coronakrise erfordert 
dringend Anpassungen des bisherigen Verfahrens. Der angedachte Fahrplan reicht 
nicht mehr aus. Es muss mit größtmöglicher Flexibilität reagiert werden, damit die Kin-
der auch 2021 unter fairen Bedingungen ihren Schulweg weitergehen können. 

Die bisherigen Einschränkungen im letzten und aktuellen Schuljahr und das aktuelle 
Infektionsgeschehen erfordern dringend eine neue Anpassung. Die Lehrkräfte haben 
die Viertklässler bislang nur bis zu den Weihnachtsferien in Präsenz unterrichten kön-
nen und in dieser Zeit Leistungsnachweise erheben können. Aufgrund individueller 
Quarantänemaßnahmen, Schulschließungen und Distanzunterricht kam es zu teilweise 
großen Lernrückständen. 
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Unabhängig von künftigen Übertrittsverfahren muss das Lotsensystem – auch vor dem 
Hintergrund des Lehrkräftemangels – dringend gestärkt werden. Die Tatsache, dass 
aufgrund des Personalmangels in Grundschulen deren Lehrkräfte nicht mehr als Lotsen 
an die weiterführenden Schulen abgeordnet werden, ist für uns Landtagsgrüne nicht 
nachvollziehbar. Wichtig für die Kinder, die die Grundschule verlassen, ist eine schul-
artübergreifende Vernetzung von Lehrkräften der Primar- und Sekundarstufe. 

 



Auch der AfD-Antrag liefert überhaupt keine Antwort auf die wirklich wichtigen Fragen 

zum Thema Homeoffice und mobiles Arbeiten. Er hält letztendlich auch am Status quo 

fest. Wir lehnen ihn ab.

(Beifall bei der FDP)

Sechster Vizepräsident Dr. Wolfgang Heubisch: Vielen Dank, Frau Abgeordnete. – 

Weitere Wortmeldungen liegen mir nicht vor. Damit ist die Aussprache geschlossen, 

und wir kommen zur Abstimmung.

Wer dem Dringlichkeitsantrag der SPD-Fraktion auf Drucksache 18/12919 seine Zu-

stimmung geben will, den bitte ich um das Handzeichen. – Fraktion BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN und SPD-Fraktion. Wer ist dagegen? – FREIE WÄHLER, CSU, AfD und 

FDP sowie der fraktionslose Abgeordnete Plenk. Wer enthält sich? – Keine Enthaltun-

gen. Damit ist dieser Antrag abgelehnt.

Wer dem Dringlichkeitsantrag der AfD-Fraktion auf Drucksache 18/13112 seine Zu-

stimmung geben will, den bitte ich um das Handzeichen. – Das ist die Fraktion der 

AfD. Wer ist dagegen? – Das sind die übrigen Fraktionen und zusätzlich der fraktions-

lose Abgeordnete Plenk. Wer enthält sich? – Ich sehe keine Enthaltung. Damit ist die-

ser Dringlichkeitsantrag abgelehnt.

Die Dringlichkeitsanträge auf den Drucksachen 18/12920 bis 18/12925 und 18/13113 

werden im Anschluss an die heutige Sitzung in den jeweils zuständigen federführen-

den Ausschuss verwiesen.
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Bildung und Kultus 

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, 
Anna Toman u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Drs. 18/13113 

Übertrittsverfahren 2021 der Lern- und Lebenssituation der Viertklässler in der 
Coronakrise anpassen - Erziehungs- und Bildungspartnerschaft stärken  

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatterin: Anna Schwamberger 
Mitberichterstatter: Peter Tomaschko 

II. Bericht: 

1. Der Dringlichkeitsantrag wurde dem Ausschuss für Bildung und Kultus feder-
führend zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Dringlichkeits-
antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Dringlichkeitsantrag in seiner  
39. Sitzung am 18. März 2021 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Markus Bayerbach 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, 
Anna Toman, Gülseren Demirel, Thomas Gehring, Jürgen Mistol, Verena Osgyan, 
Tim Pargent, Gisela Sengl, Maximilian Deisenhofer, Anne Franke, Susanne Kurz, 
Hep Monatzeder, Gabriele Triebel und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Drs. 18/13113, 18/15700 

Übertrittsverfahren 2021 der Lern- und Lebenssituation der Viertklässler in der 
Coronakrise anpassen – Erziehungs- und Bildungspartnerschaft stärken  

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Alexander Hold 

III. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring



Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring: Ich rufe Tagesordnungspunkt 3 auf:

Abstimmung

über eine Europaangelegenheit und Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak

tionen verweise ich auf die vorliegende Liste.

(Siehe Anlage)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind die GRÜNEN, die SPD, die FREIEN WÄHLER, 

die CSU, die FDP und die AfD. Gibt es Gegenstimmen? – Sehe ich keine. Stimment

haltungen? – Sehe ich auch keine. Damit übernimmt der Landtag diese Voten.
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